

# 《习近平关于城市工作论述摘编》出版发行

新华社北京2月20日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于城市工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心,在党和国家工作全局中具有举足轻重的地位。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻认识城市在我国经济社会发展、民生改善中的重要作用,不断加强党对城市工作的领导,坚持人民

城市为人民,推进以人为核心的新型城镇化,走出了一条中国特色社会主义城市发展道路。习近平同志围绕城市工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,明确了城市发展的价值观和方法论,深刻揭示了中国特色社会主义城市发展规律,深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题,以及建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题,对于不断推进城市治理体系和治理能力现代化,提高新型城镇化

水平,提升城市环境质量、人民生活质量、城市竞争力,建设和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市,开创人民城市建设新局面,全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》分7个专题,共计300段论述,摘自习近平同志2012年11月至2022年12月期间的报告、讲话、贺信、指示等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 北京冬奥会官方电影《北京2022》发布首支预告片

新华社北京2月20日电 北京冬奥会闭幕一周年之际,冬奥会官方电影《北京2022》20日发布先导预告片及概念海报。

预告片中,严寒与风雪无法阻挡场馆建设者、技术官员、志愿者的脚步,压力与困难让运动员们必胜的决心更加坚定,场灯亮起,五环闪烁,众星即将登场……

首款概念海报是以“与自然博弈”“向极限挑战”为核心主题。运动员雪镜折射出飘扬的北京冬奥会会旗,冬奥精神与运动之美共同绘出冬奥会的人文与竞技魅力。

奥运会官方电影是国际奥委会自1912年以来,要求每届奥运会主办城市制作的记录奥运会的电影,是一次向世界传达举办地时代风貌、文化特征、人文理念的影像创作,备受国际社会关注。

《北京2022》由张艺谋监制,陆川执导,张和平担任总顾问及专家顾问团团长,北京冬奥组委、国际奥委会、文投控股股份有限公司共同出品,海口川制作娱乐有限责任公司承制,将在2023年亮相大银幕,与观众共享冬奥的闪亮回忆。

## 去年我省消费品零售总额逾2.4万亿元

### 恢复向好因素不断增加

今年以来,我省消费复苏脚步加快,餐饮、旅游等市场人气旺盛,“暖”意十足。过去一年我省消费曲线波动展现出哪些韧性?如何看待今年的消费市场形势?记者2月17日从省统计局了解到,2022—2023年全省消费市场形势分析与展望报告发布。

2022年,全省社会消费品零售总额24407.41亿元,同比增长0.1%。从去年消费曲线来看,全省消费市场波动较大。“前三季度消费市场恢复态势延续。10月份、11月份受疫情多地突发、局部暴发等因素影响,全省消费市场连续两个月走低。12月份,随着疫情防控措施优化调整,居民消费信心逐渐提升,出行明显增多,消费市场降幅显著缩小。”省统计局相关负责人介绍。

从城乡发展来看,去年乡村市场的消费恢复好于城镇。乡村

市场零售额同比增长0.4%,增速快于城镇市场0.3个百分点。同时,去年全省商品零售额同比增长0.5%,餐饮收入同比下降3.4%。从区域来看,我省15个辖市社会消费品零售总额同比增长,其中驻马店、漯河、南阳、鹤壁、新乡增长较快。

“受疫情影响,消费市场波动幅度比正常年份大,但每轮疫情结束后市场均快速恢复,商品供应保障坚实有力,消费升级态势延续,新消费业态较快发展,充分说明全省消费市场韧性良好。”省统计局相关负责人告诉记者,如去年与防疫密切相关的中西药品类同比增长12.2%,高于全部限额以上单位零售额8.8个百分点,表明事关居民生活和防疫需求的生活类、医药类商品供应保障始终坚实有力。

网上零售成为消费增长“新引擎”。去年全省实物商品网上

零售额同比增长16.7%,高于全省社会消费品零售总额16.6个百分点。“消费环境受制于疫情影响,部分新型消费数据仍然亮眼,恰恰说明河南消费市场支撑点多、刚性消费盘子大,整体韧性足、潜力大、爆发性强。”北京师范大学政府管理研究院副院长、产业经济研究中心主任、研究员宋向清分析。

新的一年,如何看待河南消费品市场的发展?省统计局分析,恢复向好因素不断增加,但市场发展的制约因素依然存在,今年全省消费市场有望望稳中向好发展态势。

宋向清建议,建立多领域多层次的消费激励机制,“随着居民消费信心逐渐恢复,市场回暖趋势日益明显,进入常态化循环发展轨道后,河南消费将会出现规模质量双上升”。

(据《河南日报》)

## 明日天宇有好戏

### 金星伴蛾眉 新月抱旧月

新华社天津2月20日电(记者 周润健)天文科普专家介绍,2月22日傍晚,西南方低空将上演“浪漫一幕”——明亮的金星与极细的月牙近距离相伴,赏心悦目,煞是好看。

金星伴月是最好看的“星月童话”,这是因为通常情况下,金星和月亮是夜空中最亮的两个天体,且二者相伴时,月相一定是如钩般的蛾眉月或残月。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,同水星一样,金星也是内行星,它的绕日公转轨道位于地球绕日公转轨道以内,有时作为“晨星”出现,有时又变身为“昏星”出现。简单来说,人们几乎只能在凌晨或傍晚这两个时间段用肉眼看到金星。

由于金星总在太阳附近出现,所以每到农历月末月初的日出日落时,经常会出现金星伴月的景观,这也是很多天文和摄影爱好者追逐的目标。2月的金星仍为“昏星”,于日落出现在西方天空,所以月亮只能在傍晚与它“邂逅”。

金星伴月虽不算是什么罕见天象,但考虑到发生时间、星月距离、天气状况等诸多因素,并不是每次出现都适合观赏和拍照。

这次的金星伴月观测条件很好。22日,恰值农历二月初三,日落后一弯极细的月牙镶嵌在天幕上,散发着明亮而不刺眼的光芒。金星与月亮相距2度左右,相当于4个满月视直径般大小。金星亮度为-3.9等,犹如一颗耀眼的钻石。金星落下前的可观测时间有1个多小时。此时夜空中第三亮的天体——木星就在距离它们大约8度处,亮度-2.1等,也非常显眼。两颗亮星一近一远“护航”在“月亮船”旁边,让这幅浪漫的画面更具观赏性。

“届时只要天气晴好,我国感兴趣的公众只需寻找适合的地景,凭借肉眼就能欣赏到这一幕‘星月童话’,以及‘新月抱旧月’(又称地照,指由于地球表面将太阳光反射至月球暗面,在弯月牙的怀抱中,整个月面隐约可见)现象。”修立鹏说。



多彩活动迎接“二月二”

2月20日,山东省滨州市渤海中学南校区的小学生制作“龙抬头”主题的头饰手工作品。2月21日将迎来“二月二,龙抬头”,各地举行丰富多彩、各具特色的活动迎接农历二月初二,弘扬中华优秀传统文化。  
新华社发 初宝瑞 摄